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附件2：
安徽省中等职业学校优秀论文、优质课和优秀教学软件评选推荐表
	标    题
	RAM芯片分析

	作者姓名
	于海涛
	联系电话
	13500589410

	单    位
	砀山县铁路中等专业学校

	内容介绍
	本节课教材出自电子工业出版社《计算机组成与工作原理》第3章3.2.2半导体主存储器一节，教材在本节之前已经介绍了主存储器的概述和基本记忆单元的相关知识，概述提供了原理性方案，基本记忆单元提供了重要原材料，本节课主要来解决基本记忆单元是如何构成存储芯片的。
本节课教学重点为RAM芯片相关概念的理解，难点在于芯片容量与地址线和位线之间的关系。在之前的学习中，学生了解了主存储器的结构和基本记忆单元，这些晦涩难懂的存储元是如何组成芯片，从而构成主存储器的呢？学生有继续学习的欲望，但同样面临“仅限于想象”的困局。基于此，我选择采用直观演示法来凸显个概念之间的关系，采用类比记忆法使抽象的概念形象化。
本着“少而精”的原则，我选择4道典型的练习题，让学生在解决问题中升华理论的理解，形成较为稳固的认知。

	市专家评选组意见
	专家组组长签名
年    月    日

	市教育局职教研究室推荐意见
	                               市教育局职教研究室
                                      年    月    日


RAM芯片分析
砀山县铁路中等专业学校  于海涛
1、 教材出处：电子工业出版社《计算机组成与工作原理》第3章3.2.2半导体主存储器
2、 教学目标：
知识目标：理解RAM芯片相关的概念，位、字（存储单元）、地址、地址线、位线等。
技能目标：熟练掌握字与地址、字与地址线之间的关系；位于位线之间的关系。
情感目标：枯燥的理论知识也能在生活中找到生动的类比。

3、 教学分析

1.教材分析

教材在本节之前已经介绍了主存储器的概述和基本记忆单元的相关知识，概述提供了原理性方案，基本记忆单元提供了重要原材料，本节课主要来解决基本记忆单元是如何构成存储芯片的。
· 教学重点：RAM芯片相关概念的理解。
· 教学难点：芯片容量与地址线和位线之间的关系。
2.学生分析

在之前的学习中，学生了解了主存储器的结构和基本记忆单元，这些晦涩难懂的存储元是如何组成芯片，从而构成主存储器的呢？学生有继续学习的欲望，但同样面临“仅限想象”的困局。

3.教法选择

· 直观演示法：有利于凸显个概念之间的关系。
· 类比记忆法：抽象的概念形象化。
4、 教学环境：多媒体录播教室
5、 课时安排：1课时
6、 教学过程：

	环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	课程

引入
	上节课我们了解了主存储器的基本记忆单元，即存储元。存储元就像士兵，它是行军打仗的主体，但是有了千军万马还不够，还要有稳固的管理体系及排兵布阵之法，才能形成战斗力。
	跟随老师的思路尝试再认“存储元”的概念。
	利用知识的连贯性引入新课。

	新课
讲授
	课件播放：

1. 位：存储一个二进制数“0”或“1”的最小存储单元。
2. 字：若干二进制位构成的基本存储单位。
3. 容量：容量=字*位。
4. 地址：字的二进制编号。
5. 地址线：地址线数等于地址位数。
6. 数据线（位线）：数据进出通道，宽度等于字长，即每个字中的二进制位数。
	紧跟教师的动画形象地感知有关芯片的各个概念。
	重点讲解：

将零碎的概念联系起来讲解，形成思维链条。

	课程
小结
	课件播放：
1. 芯片的容量（总字数）等于地址线的几何倍数。即：容量=2地址线数
2. 数据线数目=芯片字长，数据线位数与地址线无关，与芯片容量无关。
	对照教师提供的表格，对比理解字与位的关系、地址线与位线的关系。
	难点突破：
 “对比+实例+类比”让概念更清晰。让学生明白芯片的微观世界里的原理也并不神秘，总能在现实生活中找到映射。

	巩固
练习
	课件播放：
1. 动画再现芯片有关概念。

2. 典型题型突破。
	跟随动画将零碎的知识形成体系。

逐题解决疑难（每题至少两人）：
1. 容量、字与位的概念；

2. 地址线与数据线的计算；

3. 地址线与数据线的概念；

4. 寻址范围与字的关系。
	在解决问题中更深刻地理解概念。

	预习

任务
	本节课我们了解了芯片构成的主要“材料”——字与位，那这些存储单位在芯片中是如何组织起来形成体系的呢？请同学们预习下一节内容《地址译码方式》 ；

尝试完成如下问题：若存储器中有1K个存储单元，采用单译码/双译码方式时要求译码输出线为（   ）/（    ）
A.1024  
B.10
C.32
D.64
	记录预习任务
	与下节课程形成联系，引导学生课前预习。


7、 课后反思：
本节课课堂容量不大，利用动画将芯片有关的概念从小到大的顺序组织课堂，再用现实生活中仓库的例子加以类比，让抽象的理论生活化，形象化，易于理解与掌握。练习的设置数量和难度适宜，训练目的明确，效果令人满意。不足的是，没有充分考虑学生之间的差异，没有很好地分层教学，成绩较好的同学明显有“吃不饱”的现象，下阶段的课堂上一定要加强分层练习的研究与实践。
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